
 

 

Evanghelia Duminicii  a douăzeci și doua  

după Rusalii 

Bogatul nemilostiv și săracul Lazăr  

 Ev. Luca 16, 19-31 
 
Zis-a Domnul: Era un om bogat care se îmbrăca în 

porfiră și în vison, veselindu-se în toate zilele în chip stră-
lucit. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea înaintea porții lui, 
plin de bube, poftind să se sature din cele ce cădeau de la 
masa bogatului; dar și câinii venind, lingeau bubele lui. Și 
a murit săracul și a fost dus de către îngeri în sânul lui 
Avraam. A murit și bogatul și a fost înmormântat. Și, în 
iad, ridicându-și ochii, fiind în chinuri, el a văzut de de-
parte pe Avraam și pe Lazăr în sânul lui. Și el, strigând, a 
zis: Părinte Avraame, fie-ți milă de mine și trimite pe La-
zăr să-și ude vârful degetului în apă și să-mi răcorească 
limba, căci mă chinuiesc în această văpaie! Dar Avraam a 
zis: Fiule, adu-ți aminte că tu ai primit cele bune ale tale 
în viața ta, iar Lazăr, asemenea, pe cele rele; și acum aici 
el se mângâie, iar tu te chinuiești. Și, peste toate acestea, 
între noi și voi s-a întărit prăpastie mare, ca aceia care vo-
iesc să treacă de aici la voi să nu poată, nici cei de acolo 
să treacă la noi. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, să-l tri-
miți în casa tatălui meu, căci am cinci frați, să le spună lor 
acestea, ca să nu vină și ei în acest loc de chin. Și i-a zis 
Avraam: Au pe Moise și pe proroci; să asculte de ei. Iar el 
a zis: Nu, părinte Avraame, ci, dacă cineva dintre morți se 
va duce la ei, se vor pocăi. Și i-a zis Avraam: Dacă nu 
ascultă de Moise și de proroci, nu vor crede nici dacă ar 
învia cineva din morți.  
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„Limanul cel neînviforat” din tripticul 
„Taina care ne apără”, cartonogravură 

și cologravură pe hârtie 
realizată de Parascheva Matciac 

La mulți ani, Părintele nostru ! Cu 
prilejul serbării zilei de naștere, 

sâmbătă, 6 noiembrie, ne îndreptăm 
gând pios de felicitare pentru Prea 
Cucernicul nostru Părinte Mihai 
Mărgineanu și îi dorim sănătate, 

frumoase împliniri pe plan familial 
și în lucrarea pastorală, liturgică, 

administrativă întru  
Slujirea Sfintei Biserici.  

Rugăm pe Bunul Dumnezeu să 
înmulțească darurile și bine-

cuvântările Sale  
pentru Părintele nostru!  
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Bogăția ta e și pentru cei nevoiași 
  

„Dacă nu ascultă pe Moise și pe prooroci nu 
vor crede nici chiar dacă ar învia cineva din morți”.  

 

Conform Evangheliei după Luca, unii dintre fa-
riseii, prețuind mai mult averea, au început a lua în râs 
atunci când Mântuitorul le-a spus: „Nu puteți sluji și 

lui Dumnezeu și lui mamona”, (Luca 16,14). În acest 
context, Mântuitorul rostește pilda aceasta cunoscută 
sub numele de Pilda bogatului nemilostiv. Deși poate 

mai îndreptățit ar fi ca pilda să vorbească despre cel ce 
s-a mântuit, despre Lazăr, totuși este îndreptățită 
această denumire pentru că din drama bogatului pu-

tem afla multe lucruri importante, ziditoare de suflet 
pentru viața noastră.  

Mai întâi, înțelegem că viața nu se încheie aici 

pe pământ. Ea are o continuare, reflexie a ei, dincolo 
de limitele existenței de aici, o viață viitoare, o prelun-
gire a tot ceea ce am trăit în starea de dependență, în 

raport cu timpul, spațiul și contextul percepției noastre 
material-senzoriale. Mai mult, între viața de aici și cea 
de dincolo există o corespondență. Lucrurile, faptele, 

gândurile și cuvintele ne însoțesc dincolo. Pilda pre-
zintă moartea ca hotar între două vieți și nu ca punct 
terminus al vieții, sfârșitul nostru inevitabil, de care ne 

temem și ne îngrozim. E ca o graniță, însă unidirecțio-
nală. 

Se mai înțelege că interacțiunile umane - impli-

carea sau neimplicarea noastră socială se va regăsi și 
dincolo la fel ca și comunicarea deoarece bogatul vor-
bește cu părintele Avram. Reperele duhovnicești date 
prin poruncile lui Dumnezeu în această viață devin 

puncte de referință pentru tot ceea ce vom trăi dincolo.  
Aici, trăim o perioadă limitată. Conform 

psalimistului, „anii noștri s-au socotit ca pânza unui 

păianjen; zilele anilor noștri sunt șaptezeci de ani; Iar 
de vor fi în putere optzeci de ani și ce este mai mult 
decât aceștia osteneală și durere; Că trece viața noas-

tră și ne vom duce” (Psalm 89,10-12).  Dincolo  însă 
lucrurile se așează pentru veșnicie.  

Totuși, din lectura acestei pilde se nasc multe 

întrebări, întrucât Mântuitorul nu descrie starea mora-
lă a bogatului sau a săracului, nu ni se spune că boga-
tul era un păcătos sau un virtuos sau că săracul era un 

om drept sau păcătos. Adică, simplul fapt de a avea 
sau de a nu avea în lumea acesta nu pot fi definitorii 
pentru starea noastră definitivă din lumea de dincolo. 

Vedem apoi că bogatul era un om care se bucura de 
cele pe care Dumnezeu i lea dat. Nu ni se spune că și-
ar fi dobândit averea prin înșelăciuni sau nedreptăți. 

El doar avea de toate și se bucura de cele pe care le 
avea. Iarăși, nu știm ce păcate sau erori umane vor fi 
stând la rădăcina sărăciei și suferinței pământești a 

săracului. S-ar putea înțelege eronat că Judecata lui 
Dumnezeu nu ar ține cont de toate detaliile vieții, nu 
abordează stările lor sufletești. 

Se remarcă însă anumite trăsături care îndreptă-
țesc judecata lui Dumnezeu. Bogatul avea de toate, se 

bucura de toate, petrecea în chip strălucit. Dar e con-
damnat pentru că s-a folosit în mod egoist de cele pe 
care le avea. Pentru indiferența cu care trecea pe lângă 

ființa de la poarta sa. Și era vorba de un OM, de sufe-
rința, de viața unui om.  

Pentru sărac, bogatul reprezenta un „decor fru-

mos” spre care aspira dorind mult să-și sature pântece-
le din resturile care rămâneau de la masa bogatului. 
Între acestea, desigur și fărâmiturile rezultate din șter-

gerea mâinilor cu pâine, conform unei tradiții antice 
ce făcea parte din ritualul mesei celor bogați.  Săracul 
își dorea mult să se sature, dar nu dobândea, cerșind 

mereu la poarta bogatului.  
În lumea cealaltă, lucrurile s-au inversat. A amu-

țit săracul. Pentru el vorbește dreptul Avram. Cu cine 
vorbește bogatul pe lumea cealaltă? Cu unul dintre cei 

mai bogați oameni ai Antichității, Avram. El îl judeca 
și îi vorbea bogatului. Lazăr nu vorbește ci tace, așa 
cum, pe când ambii erau în viață, a tăcut și bogatul 

când trecea nepăsător pe lângă el.  
Dar ce merit o fi avut săracul pentru a intra în 

Împărăția lui Dumnezeu? Mântuitorul nu ne spune 

dacă aceasta era un om virtuos sau nu. În schimb, să-
racului îi este dat numele pentru că tocmai acesta îi 
descrie viața - „Lazăr” înseamnă omul care și-a pus 

nădejdea în Dumnezeu. Așadar, avem un om care este 
condamnat nu pentru că era bogat ci pentru că a tratat 
cu indiferență pe cel de lângă el și respectiv unul care 

s-a mântuit pentru că indiferent ce s-a abătut asupra 
lui el și-a pus nădejdea în Dumnezeu. Este nevoie de 
credință pentru a înțelege evenimentele vieții noastre 

din perspectiva planului lui Dumnezeu. Și nu-i deloc 
ușor pentru omul „modern”, informat teoretic, dar de-
format în aplicarea practică a credinței. 

Bogatul din Evanghelie aflat la suferință în Iad 
devine foarte uman și nu se mai gândește doar la el, își 
aduce aminte ca are frați, tată. E sensibil la suferința 

altora. E drept, l-a ajutat Părintele Avraam, care îi in-
terpretează viața prin prisma a ceea ce aștepta Dumne-
zeu ca bogatul să fi făcut. Iată de ce este necesar să ne 

raportăm la Cuvântul lui Dumnezeu. Să citim Scriptu-
ra și cărțile duhovnicești, care ne pot deschide un nou 
orizont asupra propriei noastre vieți, așa cum conclu-
ziona Mântuitorul în această pildă.  

Deznodământul trist al pericopei evanghelice 
din această duminică ni se adresează și nouă, celor 
aflați în cursa pentru a dobândi cât mai mult: Bogat cu 

adevărat nu este cel care le are pe toate, ci cel care 
are la momentul potrivit ceea ce are nevoie.  Dar bo-

gat condamnabil este cel care are ceea ce i-ar trebui 
celuilalt și nu știe sau nu vrea să facă un gest uman 

către semenul său.  
Pr. Mihai Mărgineanu 
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S-au încheiat manifestările religioase dedicate Sfântu-
lui Dimitrie cel Nou, ocrotitorul Bucureștilor 

Mesaj către pelerini al P.F. Patriarh 
Daniel: Pelerinajul din acest an 

poate fi un moment de vindecare 
sufletească și trupească 

- fragment -  
 

În aceste zile de binecuvântare și bu-
curie sufletească prilejuite de sărbă-
toarea Sfântului Dimitrie cel Nou, 
Ocrotitorul Catedralei Patriarhale și al 
Bucureștilor, aducem mulțumire lui 
Dumnezeu pentru binefacerile dăruite 
prin sfinții Lui, care adună persoane și 
popoare în iubirea milostivă a Preas-
fintei Treimi. 
Pentru a putea purta crucea multor su-
ferințe și încercări pe care le-a adus 
pandemia actuală şi pentru a simţi aju-
torul lui Hristos Cel Răstignit și Învi-
at, este necesar să ne întărim în cre-
dință, să sporim rugăciunea și să să-
vârșim fapte de ajutorare a celor bol-
navi şi neajutoraţi. În acest 
sens, pelerinajul din anul acesta la 
moaștele sfinților poate fi un moment 
de înnoire duhovnicească, de vindeca-
re sufletească și trupească pentru toți. 
Pelerinajul este un eveniment spiritual 
pentru cei care participă la el cu cre-
dință, evlavie și dragoste de Dumne-
zeu și de Biserică. Într-un loc de pele-
rinaj găsim nu numai ceea ce oferă lo-
cul, adică sfânta biserică, sfintele 
moaște și sfintele slujbe, ci și ceea ce 
aduc cu ei pelerinii fiecare în parte și 
toți laolaltă, și anume evlavia lor, râv-
na lor, răbdarea lor, cumințenia lor, 
felul lor de a fi și de a se întâlni cu 
Dumnezeu și cu oameni diferiți, care 
nu s-au cunoscut între ei niciodată pâ-
nă acum. Așadar, hramul și pelerinajul 
de hram pot fi un eveniment de întări-
re a credinței, de împrospătare a rugă-
ciunii, de cunoaștere a altor persoane 
decât cele pe care le întâlnim zilnic în 
parohie, în mănăstire sau în localitatea 
de unde venim fiecare dintre noi. 
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Program liturgic  
 

Duminică, 31 octombrie 
08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  
18.00 Paraclisul Maicii Domnului  
 

Vineri, 5 noiembrie 
18:00 Slujba Sfântului Maslu  
 

Sâmbătă, 6 noiembrie 
07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  
18.00 Slujba Vecerniei  
 

   Cuviosul Dimitrie , doctorul milostiv 
 

  În anul 1955, o femeie din jurul Bucureşti-
lor avea soţul paralizat şi bolnav de nervi. 
 
 Nemaiputând ea suferi, a venit la Sfântul 
Dimitrie şi a cerut sfatul unui preot.  
 
  El i-a dat să citească acatistul cuviosului 
şi să se închine cu credinţă la sfânta raclă. 
Femeia s-a întors acasă. 
 
   Pe la miezul nopţii a strigat-o soţul bol-
nav şi i-a zis:  
– Ai chemat vreun doctor din Bucureşti la 
mine?  
 
   
– Nu! i-a răspuns femeia.  
– Cum nu?, a zis soţul. Acum câteva clipe a 
fost la mine doctorul şi m-a consultat. De 
ce n-ai venit să-i plăteşti? S-a urcat într-o 
trăsură cu cai albi şi a plecat spre Bucu-
reşti.  
 
– Şi te-a consultat?, întrebă femeia.  
– M-a uns cu untdelemn sfinţit pe mână şi 
pe piciorul paralizat şi mi-a poruncit să nu 
te mai ocărăsc, nici să mai înjur, că mă vin-
dec. Te rog, iartă-mă, Marie, că de acum 
înainte nu te mai supăr! Dar nu uita, du-te 
dimineaţă şi plăteşte-i doctorului, că tu l-ai 
chemat şi ştii unde locuieşte!  
 
Dimineaţă, bolnavul s-a sculat din pat com-
plet sănătos, iar soţia a mers plângând la 
moaştele Sfântului Dimitrie şi cu multe la-
crimi a mulţumit binefăcătorului ei. 

Rugăciunea zilnică este hrana duhovnicească pe care o oferim sufletului nostru.  

Ea este respiraţia sufletului care reglează ritmul vieţii noastre duhovniceşti.  

Şi toate acestea pentru că „rugăciunea este vlăstarul blândeţii şi al lipsei de mânie;  

este rodul bucuriei şi al mulţumirii, alungarea întristării şi a descurajării... Rugăciu-

nea este urcuşul minţii spre Dumnezeu”  

(Evagrie Monahul) 


